Przykladowy zestaw zadan nr 2 z matematyki
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA — ZESTAW NR 2
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Etapy rozwiazania zadania S 2 Uwagi
NS
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Wprowadze czen: x, 3x, y — poszukiwane liczby i zapisanie rownania:
4x+y=13 isanie poszukiwanych liczb z uzyciem jednej zmiennej: x, 3x, 1
13—-4x.
Zapisanie st dratow poszukiwanych liczb: S = x* + (3)c)2 +° lub
1
S =x’ +(3x ~4x)?

o o L o . Zdajacy nie musi wyznaczy¢
Zapisanie st dratow szukanych liczb jako funkcji jednej zmiennej: dziedziny funkcii, o ile
S(x)=2x"- gdy xe O,E . 1 przrepr(')wadzi rozwigzanie dp

4 konca i otrzyma trzy dodatnie
liczby.
Obliczenie ¢ tu, dla ktorego funkcja S przyjmuje warto$¢ najmniejsza: x, =2
1
1x,€ (O,% funkcja S osiaga najmniejsza warto$¢ dla x =2.
Podanie odp : Poszukiwane liczby to : 2, 6, 5. 1
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Sporzadzeni
2.2 Zapisanie pc
23 Zapisanie w
2.4 Podanie wsz
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su funkcji g.
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a lub wzoru funkcji £ a =% lub f(x)

3.

y 1N
keji g: g(x)z(zj -1.

argumentow, dla ktérych g(x)>0:xe(-wx,2).
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3.1

IT sposéb rc
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3.1

I1I sposob r
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1icji rozwigzania rownania lub twierdzenia o pierwiastkach
1ie réwnania z niewiadoma m: I’ + m’ -1 —=m* -1-1=0.

ch wartos$ci m, dla ktérych liczba 1 jest rozwigzaniem rownania
ymianu): m=0 lub m=1.

. m =0 réwnanie ma tylko jedno rozwiazanie x =1 (wielomian
viastek), np. dla m =0 rownanie ma postac

X+ 1) =0, a trojmian x” + x+1 nie ma pierwiastkow.

. m =1 rownanie ma wigcej niz jedno rozwigzanie (wielomian
pierwiastek), np. dla m =1 rownanie ma postac

'0 oznacza, ze liczba (—1) tez jest jego rozwiazaniem.

nia: czynnos¢ 3.1, 3.2
w postaci iloczynu, np. (x—1) (x2 +bx+ c) =0 i wykonanie

)x2 +(c—b)x—c:0.

Izenia o rownosci wielomiandow do zapisania uktadu warunkow:
=m’ +1 oraz rozwiazanie rownania m’ +1=m’>+1: m=0 lub

wia: czynnos¢ 3.1, 3.2

rdzenia o pierwiastkach wielomianu i wykonanie dzielenia
- dwumian (x — 1) :

n’ +1)x+m3 —m? +l)+(m3 —mz),

dzenia o reszcie i obliczenie m:
=0 lub m=1.
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alizie zadania wlasno$ci: promien okregu jest prostopadty do
stycznosci.

nia prostej przechodzacej przez punkt B i prostopadtej do prostej
+9: y=-2x-1.

nia prostej przechodzacej przez punkt 4 i prostopadlej do proste;j
3 ——lx+2
Y 5 .

o 1 :
dnych punktu przecigcia prostych y = —Ex +21y=-2x-1,

>kregu stycznego do danych prostych: S =(-2,3).

a szukanego okreggu: r = |SA| = |SB| =25.

Jesli zdajacy nie zapisat w
punkcie 4.1 wtasnosci:
promien okrggu jest
prostopadty do stycznej w
punkcie stycznosci, ale z niej
skorzystatl w rozwiazaniu, to
przyznajemy punkt w
czynnosci 4.1.
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nia:

] AR

nos$ci — srodek okrggu lezy na symetralnej odcinka AB.
dnych punktow W — przecigcia si¢ danych prostych
nka 4B:

4).

nia prostej przechodzacej przez punkty W oraz P (symetralnej
FS.

nia prostej przechodzacej przez punkt B i prostopadtej do prostej,
nkt (lub prostej przechodzacej przez punkt 4 i prostopadlej do

y ten punkt): y=-2x—1 lub y:—%x+2.

dnych $rodka okregu: S =(-2,3).

a okregu: r = |SA| = |SB| =2.5.
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I1I sposob r
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W= (8, 13),
Obliczenie v
42 lipw o p=(-
4.3 Stwierdzeni
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\nia

3/ G S B S S S I
dnych punktu W 1 obliczenie dtugos$ci odcinkow AW 1 BW:
|B W| =65 (trojkat AWB jest rtOwnoramienny).

dnych punktu P ($rodka odcinka 4B) oraz dtugos$ci odcinkow BP

3P| =32, |PW|=9V2.
enstwa trojkatow BWP i BSP.
|BS| _|BW]|

|s7| " |Pw]

a okregu: r = |AS| = |BS| =25
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5.1 Zapisanie w
Sporzadzeni

\

5.2 L
53 Podaflie li(?z
rozwigzanie

6.1 Wprowadze
: zapisanie ro
6.2 Zapisanie 16
63 Zapisanie r¢
' x* +5x-18l
6.4 .Rozwi,atzanit
1 wybor wia;

6.5 Podanie odp
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. ) x+2 dla x>1
keji fw postaci : f(x)=

—x+4 dla x<1

su funkcji f:

Y /

Jesli zdajacy od razu
poprawnie naszkicuje wykres
funkcji £, to przyznajemy
punkty w czynnosci 5.1 oraz
5.2.

igzanh rownania f (x)=m: zero rozwiazan dla m <3, jedno

-3, dwa rozwiazania dla m > 3.

czen, np.: x— liczba kupionych koszulek, y — cena koszulki oraz
x-y=720.

(x+5)(y—-2)=720.

kwadratowego w zaleznosci od jednej niewiadome;j, np.
1b y* -2y -288=0.

11a kwadratowego x =40 lub x=-45 (y =18 lub y=-16)
rozwiazania, spetniajacego warunki zadania.

:x=40, y=18.
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7.1

Obliczenie ¢

7.2

Obliczenie 1
odwrotnego

7.3

Zapisanie pc
P P

aBcp — L usr

7.4

Obliczenie 1

8.1

Zaznaczeni
ptaszczyzny
Przyjecie o:
a — dhugos
w — wysokc
h— wysoko¢
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przekatnej BD (lezacej naprzeciw kata DAB): |BD| =2.3.

ta C lezacego naprzeciw kata 4 (wykorzystanie twierdzenia
‘dzenia Pitagorasa lub twierdzenia kosinusow): |<BCD| =90°.

vorokata ABCD jako sumy pol dwoch trojkatéw, np.:

73

orokata ABCD: P = 73 .

o \\
\ w

\ N
\ Prae AN
\/;\/ /\ / \\
_,/Y‘ 60 /F AN

‘ 7
W\ 7
\ /

A a

\ D |

mku kataa = 60° — kata nachylenia ptaszczyzny przekroju do
Wy graniastostupa.

np.:

1zi podstawy graniastostupa,

ita ABC, bedacego rozwazanym przekrojem graniastostupa,
stostupa.
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Wyznaczeni
8.2

trojkata CD.
8.3 Obliczenie ¢
8.4 Obliczenie v
8.5 Obliczenie ¢

Przyjecie ma
9.1 trojkata AB(

AADB ~ AC

Wyznaczeni
9.2

|4C|=|BC|:
9.3 Obliczenie k

Wyznaczeni
9.4

7
|CD|=—|4L
4

95 Obliczenie

IT sposéb rc

Zapisanie di

np.: |AB| =
9.4

Obliczenie 7

4D|=2-|c
2
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osci w z trojkata prostokatnego CDE: |DE | = % 1z wlasnosci

|DE| stad w=a.

krawedzi podstawy graniastostupa: |AB| =av3,a=4.

ci h graniastostupa: 7 = 243.

JV graniastostupa: V' =144.

owadzacej do wyznaczenia zaleznos$ci migdzy bokami 4B i BC
pisanie pola trojkata ABC na dwa sposoby lub zapisanie, ze

o$ci migdzy bokami 4B i BC trojkat ABC: |4B|=a,
y |BC|=2|48B|.

kata ABC, np. z trojkata CEB: cos|<}:ABC| = cos|<l:CAB| =i .

Zdajacy nie musi zapisywac
,»podwdjnej” rownosci.
Wystarczy, ze oznaczy tq sama
litera katy przy podstawie
trojkata.

.. |BD| 1
rtrojkata ADB: —— = cos|<ZABD| stad |BD| = Z~|AB| oraz,

48]

. icD| 7
kata BCA z trojkata ADC: cos|<xBCA| == .

[4€]
nia: (czynnosci 10.4, 10.5)
okow trojkata ABC w zaleznosci od jednej zmiennej,
= |BC | =2a.

igorasa w trojkacie ACE wysokosci CE: |CE | = a\ég , oraz
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9.5 Obliczenie s
I1I sposob r
Przedstawie
np. z trojkat

9.4 cos|<DCA|
trojkata ADI

9.5 Obliczenie k
IV sposob r
Zastosowan

94 | |48 =|4aC
a’ = (2(1)2 +

9.5 Obliczenie k

10.1 Wyznaczeni

10.2 Obliczenie i

10

10.3 Zapisanie st

10.4 Zapisanie st

10.5 Obliczenie s

Przykladowy zestaw zadan nr 2 z matematyki
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

10

_|4D| V15

ita DCA z trojkata ADC: sin|<[DCA| = m =73

wia: (czynnosci 10.4, 10.5)
'dy pozwalajacej obliczy¢ kosinus kata przy wierzchotku C:
<atnego ADC':

_|DC|+|DB|-|DB| . |DB|

~ |pB|+|pC|  |DB|+|DC]

oraz wyznaczenie |BD| z

=l-|AB|.
4

kata DCA : cos|<xDCA| :%.

mnia: (czynnosci 10.4, 10.5)
Izenia kosinusow 1 zapisanie, ze

'—2:|AC]-|BC|-cos|«BCA
2-(2a)-(2a)-cos|«BCA|.

kata BCA: cos |<):BCA| = % .

una,: a,=3".

n+l * n+

iagu (a,): ¢=3" lub q=%.

Jesli zdajacy od razu poda
prawidlowo iloraz ciagu to
otrzymuje rowniez punkt w
czynno$ci 10.1

rytméw: Sy, = log, 1+1log, (3)" +log, 32 +....+log, 3™ .

rytméw w postaci: S,,, =log, 3 """ =1og, 30

poczatkowych wyrazow ciagu: S,,, =—4950.
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11

11.1 Obliczenie r
11.2 Obliczenie 1
11.3 Obliczenie 1
Stwierdzeni
11.4 trzy wtedy, |
zadna z nich
Obliczenie |
11.5

1 prawdopoc
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11

loru zdarzen elementarnych: |Q| =6,

arzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu 4: |A| =3,

3
odobienstw zdarzenia A: P(A) = % = % ,

na kwadratow liczb wyrzuconych oczek bedzie podzielna przez
la z wyrzuconych liczb bedzie podzielna przez trzy albo gdy
podzielnych przez trzy.

arzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu B : |B|=2’ +4’

343
va tego zdarzenia B: P(B):2 +4 72 1

& 216 3

Akceptujemy wynik w postaci
utamka skracalnego albo
przyblizony, o ile tylko
rozwiazanie zdajacego
wskazuje na poprawne
obliczenie liczby |B|

1 poprawne zastosowanie

definicji prawdopodobienstwa.




